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1. Indledning 

BEAT er forkortelsen af Bredal, Engum, Assendrup og Tirsbæk Bakker og samtidig navnet på et 

udviklingsprojekt igangsat under Engum Lokalråd. Arbejdsgruppen som arbejder med BEAT 

består af repræsentanter fra Ledelsen på Engum Skole, Fællesbestyrelsen i Landsbyordningen, 

Menighedsrådet, Engum ungdoms- og idrætsforening, Lokalhistorisk forening, Engum Lokalråd 

og interesse personer.  

 

Visionen er at skabe et unikt, moderne, bæredygtigt og tidssvarende mødested, der styrker den 

eksisterende landsbykultur og danner ramme om det gode og aktive liv for børn, de unge, de 

erfarne, og dem der kommer forbi. 

Et mødested der: 

 samler funktioner under et tag 

 skaber mulighed for at få pulsen op 

 skaber rum for fordybelse og nærvær 

 samler i brede fællesskaber 

 fastholder nærhed mellem vugge, børnehave og indskolingen 

 samler alle 4 lokalsamfund 

 har hjerterum 

Som et led i processen, har BEAT-arbejdsgruppen igangsat en borgerundersøgelse. Det er 

resultatet af denne borgerundersøgelse nærværende rapport omhandler. 

BEAT udviklingsprocessen understøttes af DGI og Vejle Kommune.  

 

1.1. Baggrund for borgerundersøgelsen 

BEAT er optaget af at skabe landsbyudvikling i Engum og sætte fokus på fremtidens Engum. 

Arbejdsgruppen er særlig opmærksom på at høre og inddrage lokalsamfundets borgere. Gruppen 

vil gerne, at udviklingen sker med udgangspunkt i de behov, der er i lokalsamfundet, og med de 

idéer der findes blandt borgerne.  

Med udgangspunkt i ønsket om at inddrage borgerne i processen og som et led i hele den 

samlede proces – se omstående skitse – har BEAT arbejdsgruppen derfor gennemført 

borgerundersøgelsen. 
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1.2. Metode 

Borgerundersøgelsen blev afholdt i september/oktober måned 2020. Borgerundersøgelsen blev 

gennemført som en elektronisk survey i Rambøll Managements elektroniske system: 

SurveyXact.  

Borgerundersøgelsen spørger ind til borgernes syn på lokalområdet, deres motiver for at leve 

og bo der samt deres syn på fremtiden. Ligeledes spørges der ind til potentialer, udfordringer 

og samarbejde på tværs. Der er i undersøgelsen lagt vægt på fem fokusområder: Organisering, 

Kommunikation, Involvering, Mødesteder og Aktivitetstilbud.  

244 borgere er påbegyndt undersøgelsen. Heraf har 206 borgere være med hele vejen igennem 

spørgeskemaundersøgelsen. Således har en del borgere benyttet sig at få muligheden for at 

sætte sit præg på den fremtidige lokale udviklingsplan. Det svarer til ca. 15% af lokalområdet. 

Det er tilstrækkeligt i forhold til at danne sig et billede af borgernes ønsker og behov.  

57,4 % af respondenterne er kvinder.  
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Respondenterne aldersfordeling er som følger: 

 

 

1.3. Læsevejledning 

I afsnit 2 præsenteres hovedresultaterne fra borgerundersøgelsen.  

I afsnit 3 præsenteres de mere detaljerede resultater fra borgerundersøgelsen. Ved hvert 

diagram i dette afsnit er antallet af besvarelser beskrevet som N=XX(antallet af besvarelser). 

I afsnit 4 findes en liste over den anvendte litteratur.  
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2. Hovedresultater og perspektiver 

I afsnittet her præsenteres hovedresultaterne fra borgerundersøgelsen. De mere uddybende 

resultater med diagrammer og litteraturhenvisninger kan læses i næste afsnit – afsnit 3.  

 

2.2. Hovedresultater 

Borgernes tilknytning til lokalområdet 

Et godt udgangspunkt for udviklingen af et lokalsamfund er at undersøge borgernes tilknytning 

til lokalområdet. Tilknytning – eller ønske om tilknytning – til lokalområdet giver folk lyst til at 

engagere sig i udviklingen. 

Hvis borgerne i BEAT området ligner en gennemsnits dansker, så er der et stort potentiale i 

forhold til at skabe et mere attraktivt lokalsamfund (Nyjournalistik.dk 2020).  

Flest borgere i BEAT området føler sig mest som en del af Engum Sogn (31,4%) af 

respondenterne. 80% af respondenterne (60 borgere) der bor i Tirsbæk Bakker føler sig mest 

som en del af Bredballe eller Vejle Ø. 

Der er en nogenlunde jævn fordeling i forhold til det antal år, som borgerne har boet i området. 

Spændende fra 1 – 20+ år. 

De vigtigste årsager til at bosætte sig i lokalområdet er: 1. Naturkvaliteter (41%), 2: 

Sammenhold og fællesskab/kvaliteten (40,6%), 3: Beliggenheden i forhold til Vejle (35,5%). 

 

Kommunikation 

En god kommunikation på tværs i lokalsamfundet er med til at styrke den enkelte landsby og 

synliggøre fællesskabet. Derfor er en styrket og koordineret kommunikationsindsats meget 

vigtig at arbejde med i lokalsamfundet.  

Når borgerne i BEAT området orienterer sig udenfor det område de bor i, så orienterer de sig 

mest, mod det der sker i Vejle (90%). Meget naturligt, da Vejle er den største by, der ligger 

tættes på BEAT området. Mere specifikt så er området man orienterer sig mod, i forhold til 

fritidsaktiviteter, også Vejle (65,4%), og i forhold til indkøb er det Hedensted (66,1%). 

Fremadrettet ønsker borgerne at få information om aktiviteter i lokalområdet via Facebook 

(71,7%) og via det husstandsomdelte Sogneblad (54,8%). 

De mest benyttede facebooksider, i forhold til indhentning af information, er Engum Sogn 

(40,5%), Engum UI (39,2%) og Engum opslagstavle (39,2%).  
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Frivillighed og borgerinvolvering 

Et stærkt lokalsamfund vokser frem af engagerede borgere (Realdania & DGI, 2017). Borgere, 

der involverer sig yder en frivillig indsats. Uden et stærkt frivilligt engagement bliver det meget 

vanskeligt at skabe udvikling i lokalområdet. Det er derfor vigtigt at kortlægge kulturen for 

frivilligt arbejde i området, da det giver arbejdsgruppen et redskab til også i fremtiden at 

motivere nye frivillige.  

De foreninger og fællesskaber som borgerne som oftest deltager i - i BEAT området - er: Engum 

UI (38,7%), Skole, børnehaven og/eller bestyrelser (30,2%) og Grundejerforening (28,4%). 

27,9% af borgerne arbejder som frivillige på tidspunktet for besvarelsen af spørgeskemaet. 39% 

af den danske befolkning arbejder som frivillige (Center for frivilligt socialt arbejde 2020). Der 

synes derfor at være et stort potentiale i forhold til at få flere til at arbejde frivilligt i BEAT 

området. 23,8% af de borgere der ikke arbejder frivilligt i BEAT området, har et fremtidigt ønske 

om at gøre det. De har opgivet kontaktdata, så BEAT arbejdsgruppen kan kontakte dem for en 

snak om deres frivillige engagement.  

Borgernes motivation i forhold til at arbejde som frivillig er Det sociale fællesskab (74,2%), Gøre 

noget vigtigt for lokalsamfundet (67,7%) og Gøre noget konkret på det område, som 

interesserer mig (58,1%). 

 

Mødesteder 

Mødesteder har stor betydning for hverdagslivet. Ofte bliver mødesteders betydning først synligt, 

når et mødested lukker eller bliver nedlagt. Ikke blot forsvinder der et sted med en funktion, der 

forsvinder også et rum for socialt samvær. I dagligdagen styrker mødesteder det personlige 

netværk og fællesskabet blandt borgerne. Mødestedet har således stor betydning for den 

enkeltes sundhed og velbefindende.  

Danskernes mest benyttede faciliteter til idræt og motion er, I naturen (44%), 

Veje/gader/fortove (35%) og Fitnesscenter (34%) (Pilgaard & Rask 2016). De udendørs 

mødesteder og adgangen til Fitnesscenter må således siges, at være vigtige mødesteder for et 

lokalsamfund, herunder også BEAT området.  

Som de potentielle mødesteder borgerne i BEAT området peger på som de vigtigste (i prioriteret 

rækkefølge) er: En ny multihal (176 respondenter), Skolen, vuggestuen og børnehaven (146 

respondenter) og En ny dagligvarebutik (141 respondenter). 
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Ønsket om en multihal placeret i Engum viser sig at være et stort ønske. De vigtigste faktorer 

for borgerne i den forbindelse er: 1. At det bliver trygt at færdes i og omkring hallen, 2. Der skal 

kunne afholdes andet, end det der kun handler om sport og 3. At den bliver tæt knyttet til skolen.  

 

Aktivitetsudbud 

Borgerne i BEAT lokalområdets TOP 3 over mest dyrkede aktiviteter: 1: Fitness, 2: Outdoor 

aktiviteter og 3: Børneidræt (Forældres deltagelse med børnene). Når de skal svare på, hvad de 

har af ønsker for fremtiden er listen stort set den samme bortset fra, at Fællesspisninger tager 

tredjepladsen fra Børneidræt, der så ryger ind på fjerdepladsen.  

Borgerne er villige til at transportere sig mellem 5-9 km (53,3%) til fritidsinteresser. 23,8% er 

kun villige til at transportere sig 0-5 km. 

 

Trafikforhold og boligudvikling 

BEAT arbejdsgruppen vil gerne arbejde for forbedringer af trafikforholdene og i forhold til at 

skabe sig et overbliv og komme med et bud på den fremtidige boligsammensætning i Engum. 

Derfor er respondenterne spurgt ind til tilfredsheden med trafikforholdene, nuværende 

boligforhold samt fremtidige ønsker til valg af boligtype.  

Over 55% af respondenterne er meget tilfreds/tilfreds med trafiksikkerheden (fra bolig til 

Engum). Næsten 29% er meget utilfreds/utilfreds med trafiksikkerheden. 

Langt de fleste af respondenterne (156 personer) bor i eget parcelhus. Efterfulgt af egen 

Landejendom (25 personer). 

46,8% af respondenterne vil blive boende i lokalområdet, når nuværende bolig ikke længere er 

aktuel. 43,4% ved det ikke og 9,8% har planer om at flyttet fra lokalområdet. Det tre højest 

vægtede boligtyper i forhold til også fremadrettet at bosætte sig i lokalområdet er: Parcelhus 

(88 personer), Rækkehus (47 personer) og Landejendom (22 personer). Der er således flere 

borgere, der ønsker at sælge bolig og i stedet leje, når den nuværende boligtype ikke længere 

er aktuel.  
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3. Resultatet af borgerundersøgelsen - Det mener borgerne 

Afsnittet her er en detaljeret gennemgang af resultatet af den gennemførte borgerundersøgelse, 

som fandt sted i perioden september/oktober måned 2020. Se mere om metoden i afsnit 1.2. 

 

3.1. Tilknytning  

Et godt udgangspunkt for udviklingen af et lokalsamfund er at undersøge borgernes tilknytning 

til lokalområdet. Tilknytning – eller ønske om tilknytning – til lokalområdet giver folk lyst til at 

engagere sig i udviklingen.  

Ser man på hvilke faktorer, der har betydning for hvor folk vælger at bosætte sig, er det især 

nærhed til egne sociale netværk, attraktive arbejdspladser, attraktive boligkvarterer, gode 

børnepasningsmuligheder og skoler, infrastruktur og kulturtilbud samt naturen, som spiller en 

rolle (Sorø Kommune 2020). 

En undersøgelse foretaget af Gallup viser, at kun godt halvdelen af danskerne føler sig tilknyttet 

til det lokalområde, som de bor i (Nyjournalistik.dk 2020), så der er et stort potentiale i forhold 

til at skabe mere attraktive lokalsamfund. Det er helt sikkert også tilfældet i BEAT området. 

 

SPØRGSMÅLENE TIL BORGERNE I BEAT OMRÅDET 

 

Bopæl – Hvor bor du? (N=240) 

 
41,7% af respondenterne bor i Bredal. 25% i Tirsbæk Bakker. 16,2% i Assendrup. 12,5% i Engum og endelig 4,6% et 

andet sted.  
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Tilhørsforhold – Hvilket område føler du dig mest som en del af? (N=239) 

 
Flest respondenter føler sig som en del af Engum Sogn (31,4%). Efterfulgt af Bredal, Engum, Assendrup med 25,1%, 

Bredballe med 16,7%, Vejle Øst med 10,9%, Bredal, Engum, Assendrup, Tirsbæk Bakker med 7,9%, Vejle med 6,3% 

og endelig Andet sted med 1,7%. 

I et udtræk, hvor vi kun ser hvad Tirsbæk Bakker borgerne svarer (60 Tirsbæk Bakker borgere), ser vi bl.a. at 80% af 

disse mest føler sig som en del af Bredballe eller Vejle Øst.  

 

Hvor længe har du boet i området? (N=239) 

 
Over 50% af borgerne har boet 0-3 år eller 10-19 år hvor de bor i dag. 46,7% har boet under 10 år, hvor de bor i dag 

og 53,3% har boet, hvor de bor i dag over 10 år. 
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Hvad er de vigtigste grunde til, at du bor, hvor du bor? (max 3 svar) (N=234) 

 
Naturkvaliteter (41%), Sammenhold og fællesskab/kvaliteten ved at bo i et mindre lokalsamfund (40,6%) og 

Beliggenhed i forhold til Vejle (35,5%) er de tre vigtigste parametre i forhold til at bosætte sig, hvor man er bosat i dag. 

Under ”Anden grund” anfører flere, at skole er en vigtig parameter ligesom afstanden til familien, beliggenheden og 

afstanden til arbejdet også spiller en vigtig rolle.  

 

3.2. Kommunikation 

En god kommunikation på tværs i lokalsamfundet er med til at styrke den enkelte landsby og 

synliggøre fællesskabet. Derfor er en styrket og koordineret kommunikationsindsats meget 

vigtig i arbejdet med lokalsamfundet.  

BEAT arbejdsgruppen ønsker at styrke samarbejdet på kommunikationssiden. En mere effektiv 

kommunikation af aktiviteter og initiativer i lokalområdet skal være med til at styrke 

sammenholdet og fællesskaberne. 

Ved at kende borgernes foretrukne måder at søge informationer på om lokalområdet, kan 

arbejdsgruppen og andre netværk i lokalområdet få inspiration til, hvordan de bedst 

kommunikerer med borgerne. 

Borgerne bliver derfor spurgt om deres nuværende vaner og fremtidige behov, når de søger 

lokale informationer.  
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Det kan være en god idé at lave en kommunikationsstrategi. 

 

Eksempler på visioner i forhold til kommunikationsstrategier. 

Citat: Glejbjerg udviklingsplan. (Vejen Kommune 2017) 

”Det skal være nemt og let tilgængeligt at få informationer om, hvad der sker i Glejbjerg, og 

derfor må kommunikationsplatformene revurderes og videreudvikles. De sociale medier er vejen 

frem for en hurtig, nem og økonomisk kommunikation”  

 

Citat: Lintrup-Hjerting udviklingsplan. (Vejen Kommune 2017) 

”Formålet med dette område [PR, Branding, Kommunikation] omfatter to ting. For det første at 

pege på Lintrup– Hjerting som et attraktivt område at bosætte sig i, og for det andet at sørge 

for, at de foreningsaktiviteter mv., der finder sted, kommunikeres ud til alle i området”  

 

SPØRGSMÅLENE TIL BORGERNE I BEAT OMRÅDET 

 

Hvis du skal orientere dig uden for det område, hvor du bor, hvor orienterer du dig så 

typisk i forhold til nyheder? Sæt gerne flere kryds (N=234) 

 
Næsten 90% af respondenterne orienterer sig mod nyhederne i Vejle (den største by i nærheden af Bredballe, Engum, 

Assendrup og Tirsbæk Bakker), efterfulgt af Hedensted (42,7%) og Bredballe (37,6%). 
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Hvis du skal orientere dig uden for det område, hvor du bor, hvor orienterer du dig så 

typisk i forhold til fritidsaktiviteter? Sæt gerne flere kryds (N=234) 

 
65,4% af respondenterne orienterer sig mod fritidsaktiviteterne i Vejle (den største by i nærheden af Bredballe, Engum, 

Assendrup og Tirsbæk Bakker), efterfulgt af Hedensted (43,6%) og Bredballe (38,5%). 

 

Hvis du skal orientere dig uden for det område, hvor du bor, hvor orienterer du dig så 

typisk i forhold til indkøb? Sæt gerne flere kryds (N=233) 

 
66,1% af respondenterne orienterer sig mod Hedensted, efterfulgt af Vejle (63,5%) og Bredballe (57,1%) når de skal 

handle ind. 
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Hvordan foretrækker du fremadrettet at få informationer om aktiviteter i 

lokalområdet? (max 3 svar) (N=230) 

 
De fremtidige tre mest foretrukne informationskanaler er Via facebook (71,7%), Sognebladet (54,8%) og Engum.dk 

(17,4%). Det er således også de kanaler, BEAT fremadrettet skal satse på at udvikle.  

 

Hvilke facebooksider benytter du i dag for at hente information om aktiviteter i 

lokalområdet? Sæt gerne flere kryds (N=227) 

 
I dag benytter respondenterne som oftest Engum Sogn (40,5%), Engum UI (39,2%) og Engum opslagstavle (39,2%), 

når de indhenter information om aktiviteter i lokalområdet.  
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3.3. Frivillighed og borgerinvolvering 

Et stærkt lokalsamfund vokser frem af engagerede borgere (Realdania & DGI, 2017). Borgere, 

der involverer sig yder en frivillig indsats. Uden et stærkt frivilligt engagement bliver det meget 

vanskeligt at skabe udvikling i lokalområdet. Det er derfor vigtigt at kortlægge kulturen for 

frivilligt arbejde i området, da det giver arbejdsgruppen et redskab til også i fremtiden at 

motivere nye frivillige.  

 

Når det kommer til borgernes (i lokalsamfundet BEAT) praktiske engagement laver 27,9% af 

respondenterne i forvejen frivilligt arbejde, mens 72,1% ikke gør og 23,8% svarer, at de gerne 

vil kontaktes for at høre om mulighederne.  

 

Frivillige gør en forskel ved at gøre noget til gavn for andre mennesker og skabe lokale 

fællesskaber uden at få løn for det. Som frivillig indgår man fx i en bestyrelse i en forening, er 

træner for unge, der dyrker sport, tilbyder lektiehjælp til skoleelever eller man kan være 

besøgsven for ensomme mennesker. Man kan også være frivillig i spejderforeninger, arrangere 

koncerter og festivaler eller deltage i en beboerforening samt meget mere. (Center for Frivilligt 

Socialt Arbejde 2020). 

 

Social kapital i et lokalsamfund kan måles med tillid, foreningsengagement, frivilligt arbejde, 

almindelig selskabelighed med venner og familie, deltagelse i samfundets sociale, kulturelle og 

politiske aktiviteter, engagement i lokale projekter, opstilling til politiske poster og 

vælgerdeltagelse. Et samfund hvor borgerne eksempelvis ser meget TV, vil være karakteriseret 

som et samfund med lav grad af social kapital, fordi tiden ikke bruges på samvær med andre 

(Region Nordjylland 2013). Derfor er et lokalsamfund med mange frivillige, et rigt foreningsliv 

og fællesskaber vigtige parametre, i forhold til hvordan borgerne har det. 

 

Borgerne har haft mulighed for at komme med idéer og input til lokalområdets foreningsliv eller 

fællesskaber, her nævner flere bl.a. ønsket om: 

 Multihus af en art (hal, fælles hus) 

 Fællesspisninger 

 Cykelstier 

 Forening/fællesskaber for unge 

 Padelbane 

 Legeplads 

Der er kommet mere input fra borgerne. Alt dette er udleveret til BEAT arbejdsgruppen, så de 

nærmere kan kigge på dette. 
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Ved at kende til folks motivationsfaktorer for at lave frivilligt arbejde, er der større sandsynlighed 

for at få flere nye med. Derfor bliver borgerne spurgt til deres motivation for at lave frivilligt 

arbejde.  

 

SPØRGSMÅLENE TIL BORGERNE I BEAT OMRÅDET 

 

Foreninger og fællesskaber, som du deltager i? Sæt gerne flere kryds (N=222) 

 
De tre foreninger/fællesskaber som flest deltager i, er Engum UI (38,7%), Skole/børnehave/fælles bestyrelser (30,2%) 

og Grundejerforening (28,4%).  

 

Arbejder du som frivillig i dag? (N=222) 

 
27,9% af respondenterne arbejder som frivillige på tidspunktet for besvarelsen af spørgeskemaundersøgelsen.  

39% af den danske befolkning arbejder som frivillige (Center for frivilligt socialt arbejde 2020). Der synes derfor at være 

et oplagt potentiale i forhold til at rekruttere flere frivillige i BEAT området.  
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Hvad giver det dig at udføre frivilligt arbejde? Sæt gerne flere kryds (N=62) 

 
Respondenterne motiveres mest af de sociale fællesskab (74,2%), Det at gøre noget vigtigt for lokalsamfundet (67,7%) 

og i forhold til at gøres noget som optager en selv (58,1%).  

På landsplan er de tre vigtigste faktorer: 1. Hjælpe andre – gøre en forskel (85%), Have det sjovt (73% og Socialt 

netværk/fællesskab (69%) (Center for frivilligt socialt arbejde, 2020).  

 

Kunne du tænke dig at blive frivillig i lokalsamfundet? (N=160) 

 
23,8% (38 personer) af de respondenter der ikke udfører frivilligt arbejde, svarer at de godt kunne tænke sig at gøre 

det.  

8 af respondenterne har opgivet kontaktdata, så BEAT efterfølgende kan tage kontakt til dem. 
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3.4. Mødesteder 

Mødesteder har stor betydning for hverdagslivet. Ofte bliver mødesteders betydning først synligt, 

når et mødested lukker eller bliver nedlagt. Ikke blot forsvinder der et sted med en funktion, der 

forsvinder også et rum for socialt samvær. I dagligdagen styrker mødesteder det personlige 

netværk og fællesskabet blandt borgerne. Mødestedet har således stor betydning for den 

enkeltes sundhed og velbefindende.  

 

Et godt fritidsliv handler også om udbuddet af aktiviteter, og kvaliteten - og om de faciliteter, 

som aktiviteterne foregår i og ved.  

 

I forskningen omkring landsbyklynger skelner man mellem tre typer af mødesteder:  

1: Formelle mødesteder. 2: Uformelle mødesteder. 3: Tredje mødesteder. 

 

Formelle mødesteder 

Formelle mødesteder er designet oppefra til bestemte aktiviteter. Man mødes med en 

forventning om et forudbestemt læringsudbytte, og det er planlagt, hvad man mødes om. 

Deltagerne har derfor en formel rolle som eksempelvis menighedsmedlem, elev eller 

foreningsmedlem. Eksempler på disse mødesteder er: Kirken, Skolen eller Hallen. 

 

Uformelle mødesteder 

Uformelle mødesteder er skabt nedefra gennem hverdagslivet. Man kommer oftest med et 

formål, men man mødes tilfældigt og snakker om løst og fast. Der er ikke et forudbestemt 

læringsudbytte. Eksempler på disse mødesteder er: Købmanden, Genbrugspladsen, Skoven og 

Stranden.  

 

Tredje mødesteder 

Tredje mødesteder er steder, hvor det sociale samvær, der det primære formål. Det er ikke 

forudbestemt, hvad læringsudbyttet er. Eksempler på tredje mødesteder er Forsamlingshuset, 

Kroen og Den årlige sommerfest.  

 

11 trends ved etablering af mødesteder (Lokale- og Anlægsfonden 2020) 

IAKS, der er en international sammenslutning for aktører indenfor sports- og fritidsaktiviteter, 

har kigget dybt i krystalkuglen og fundet frem til 11 trends, der får betydning for fremtidens 

fysiske faciliteter – eller mødesteder. De 11 bud stritter i alle retninger og afspejler på den måde 

meget godt den kompleksitet og mangfoldighed, som verden byder på i dag. 11 trends som 
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BEAT med fordel kan bruge som tjekliste når/hvis arbejdet med etablering af et fælles 

hus/multihal realiseres.  

1. Det offentlige rum bliver en fritidsfacilitet 

2. Multifunktionalitet får voksende betydning 

3. Infrastruktur til blide aktiviteter 

4. Behov for udvidet tilgængelighed 

5. Økonomiske udfordringer giver behov for bæredygtige forretningsmodeller 

6. Alsidig udvikling af markedssegmenter 

7. Byernes og forstædernes faciliteter 

8. Bedre sikkerhed  

9. Klimaændringer 

10. Multimediefaciliteter 

11. Efterspørgslen bliver harmoniseret 

 

Borgerne har haft mulighed for at komme idéer og input til lokalområdets mødesteder, her 

nævner flere ønsket om: 

 Multihal (hal, fælleshus) 

 Supermarked 

 

Der er kommet mere input fra borgerne. Alt dette er udleveret til BEAT arbejdsgruppen, så de 

nærmere kan kigge på dette. 
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Danskerne brug af forskellige faciliteter til idræt og motion (Pilgaard & Rask 2016) 

(N=3.914) 

 
Overraskende for mange er Naturen, Veje/gader/fortove og Fitnesscentre de mest benyttede faciliteter til idræts og 

motion. Den traditionelle idrætshal kommer først ind på listen som den 6. mest benyttede facilitet.  

Det ses at de to mest foretrukne mødesteder er udendørs mødesteder, hvilket BEAT arbejdsgruppen skal være 

opmærksom på i forhold den fremtidige udvikling af udendørs områder i BEAT området. Der er et stort potentiale i 

naturen, veje/gader/fortove som arenaen for udøvelsen af idræt og motion.  
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SPØRGSMÅLENE TIL BORGERNE I BEAT OMRÅDET 

 

I hvilken grad har følgende mødesteder i Engum et fremtidigt potentiale i forhold til 

styrke fællesskabet på tværs i BEAT området? (N=210) 

 
I nævnte rækkefølge er En ny multihal (Formelt mødested), Skolen/vuggestuen/børnehaven (Formelt mødested) og Ny 

dagligvarebutik (Uformelt mødested) de 3 mødesteder, der har det største potentiale (med udgangspunkt i svaret ”I 

meget høj grad) i forhold til at styrke fællesskabet på tværs i BEAT området. Som nummer fire på listen er det 

Tilbagevendende arrangementer (Det tredje mødested) der har et potentiale i forhold til at styrke fællesskabet i BEAT 

området. 
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Arbejdsgruppen BEAT arbejder med en udviklingsplan for Engum. En plan der kan 

samle borgere og skabe rammer for aktiviteter. Mødesteder er bl.a.  en vigtig faktor, 

og nedenfor stiller vi spørgsmål til dine ønsker i forhold til en multihal - placeret i 

Engum. Prioriter, ud fra de følgende udsagn, hvor vigtige de enkelte ting er for dig, i 

forhold til en potentiel ny multihal (N=210) 

 

 

 
I nævnte rækkefølge er: Trygheden (Trygt at færdes i og omkring hallen), Arrangementer der ikke kun handler om sport  

og At den er tæt knyttet til skolen, de vigtigste faktorer i forhold til etablering af en ny multihal. (med udgangspunkt i 

svaret ”meget vigtig”). Som nummer fire på listen er det gode omklædningsfaciliteter, der spiller en rolle.  

 

3.5. Aktivitetsudbud 

Fritidslivet har stor betydning for danskerne. Det gode liv i lokalsamfundet hænger sammen med 

et aktivt liv med muligheder for fritidsaktiviteter. Gode aktivitetstilbud er med til at gøre et 

lokalområde attraktivt, og det både tiltrækker og fastholder borgere. Målet har derfor været at 

kortlægge det nuværende aktivitetsudbud samt at undersøge, hvad borgerne ser af ønsker og 

behov for de fremtidige aktivitetstilbud.  
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SPØRGSMÅLENE TIL BORGERNE I BEAT OMRÅDET 

 

Hvilke af følgende aktiviteter har du deltaget i inden for det seneste år? TOP 11 

 
Det tre mest foretrukne aktiviteter er i nævnte rækkefølge: 1: Fitness (113 personer) og Outdoor (113 personer) samt 

Børneidræt (75 personer). De to idræts- og motionsaktiviteter, der ligger på førstepladsen er aktiviteter, der i meget 

høj grad dyrkes i privat center eller på egen hånd. Altså aktiviteter der ikke i særlig høj grad finder sted i foreningsregi.  

I den seneste landsdækkende undersøgelse fra Idrættens Analyseinstitut om danskernes idræts- og motionsvaner 

(Pilgaard & Rask 2016) er de tre mest benyttede idræts- og motionsaktiviteter (16-70+ år) i nævnte rækkefølge: 1: 

Styrketræning, 2: Løb og 3: Vandreture. 
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Hvilke af følgende aktiviteter kunne du tænke dig at deltage i, hvis tilbuddet var 

tilstede i dit lokalområde? TOP 11 

 
På TOP 3 af ønsker til fremtidige aktiviteter foretrækker respondenterne i nævnte rækkefølge: 1: Fitness (83 personer), 

2: Outdoor (72 personer) og 3: Fællesspisninger (66 personer). Da Børneidræt (57 personer) kommer på en fjerde plads 

ligner billedet meget godt, de aktiviteter de faktisk udøver i dag.  

Fællesspisninger er der en meget stor efterspørgsel efter. Et tilbud til borgerne, som virkelige ser ud til at have et 

potentiale i BEAT området.  

 

Hvor langt er du villig til at transportere dig til fritidsinteresser? (N=214)  

 
Over halvdelen (53,3%) af respondenterne er klar til at transportere sig mellem 5 – 9 km til fritidsinteresser. I bil svarer 

det ca. til under et kvarters transport. I høj grad nok også det de gør, når de i dag enten kører til Bredballe, Hedensted 

eller Vejle.  
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3.6. Trafikforhold og boligudvikling 

BEAT arbejdsgruppen vil gerne arbejde for forbedringer af trafikforholdene og i forhold til at 

skabe sig et overbliv og komme med et bud på den fremtidige boligsammensætning i Engum. 

Derfor er respondenterne spurgt ind til tilfredsheden med trafikforholdene, nuværende 

boligforhold samt fremtidige ønsker til valg af boligtype.  

 

Borgerne har haft mulighed for at komme idéer og input til trafiksikkerheden, her nævner flere 

ønsket om: 

 Cykelstier – bedre og flere 

 Stier i det hele taget (gang, mountainbike osv.) 

 Nedsat hastighed 

 Regulering i krydset ved kroen 

 Busforbindelse til Bredballe 

 

SPØRGSMÅLENE TIL BORGERNE I BEAT OMRÅDET 

 

Hvor tilfreds er du med trafiksikkerheden – fra hvor du bor og til Engum? (N=206) 

 
Over 55% af respondenterne er meget tilfreds/tilfreds med trafiksikkerheden (fra bolig til Engum). Næsten 29% er 

utilfreds/meget utilfreds med trafiksikkerheden.  
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Forskellen på hvor tilfreds man er med trafiksikkerheden fordelt ud på boligområder 

 

Borgerne i Tirsbæk Bakker er mest tilfredse med trafiksikkerheden (78% Meget tilfreds/tilfreds) efterfulgt af Engum 

(68% Meget tilfreds/tilfreds). Mindst tilfredse er borgerne i Bredal (45% Meget tilfreds/tilfreds) og Assendrup (45,8% 

Meget tilfreds/tilfreds. 

 

Hvad er din nuværende boligtype, og er du ejer eller lejer? (N=206) 

 

Langt de fleste respondenter (156 personer) bor i eget Parcelhus. Efterfulgt af egen Landejendom (25 personer). 
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Vil du gerne blive boende i området, når din nuværende bolig ikke er aktuel længere? 
(N=205) 

 

46,8% af respondenterne vil blive boende i lokalområdet, når nuværende bolig ikke længere er aktuel. 43,4% ved det 
ikke og 9,8% har planer om at flytte fra lokalområdet. Så forholdsvist loyale borgere i forhold til at forblive at være en 
del af lokalområdet. Det vides ikke, om dem der har svaret Ved ikke har svaret med udgangspunkt i, at der p.t. ikke er 
mindre boliger egnet til kun to personer.  

 

Hvilken type bolig kunne få dig til at blive boende i området, når din nuværende bolig 
ikke længere er aktuel, og er det som ejer eller lejer?  

 

Parcelhus (88 personer), Rækkehus (47 personer) og Landejendom (22 personer) er de tre højest vægtede boligtyper i 
forhold til også fremadrettet at bosætte sig i lokalområdet.  

Der er forholdsvis flere borgere, der ønsker at sælge bolig og i stedet leje, når den nuværende boligtype ikke længere 
er aktuel. De ses i forskellen mellem nærværende diagram og det foregående.   
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